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Oglinda situaţiei.
Un mic incident petrecut Sâm 

bata trecută în camera deputaţilor 
din Peşta aruncă mai multă lumină 
asupra situaţiei interióre din Ardeal, 
Bănat şi Ţâra-ungurâscă, decât ar 
iace-o o sută de articuli apăruţi în 
diferitele foi, cari se interesézá de 
sortea popórelor din acest stat.

S’a întâmplat ca în cjil®!0 tre- 
cute sS fîă somaţi toţi funcţionarii 
subaltern! şi servitorii de pe la gă
rile din Transilvania de cătră supe- 
riorii lor, ca seşi maghiariseze nu
mele, dâeă voeac se trăâsca în ar- 
moniă cu întreg corpul funcţionarilor 
de drum de fier, şi décá voesc să 
fiă patrioţi cum se pretinde acjî de 
cătră cei dela putere.

Am adus amănunte asupra aces
tor caşuri surprindă tó re, şi am sem
nalat şi intenţiunea manifestată în 
cercurile săsescî, ca deputaţii saşi din 
dietă să fia provocaţi a interpela pe 
ministrul de comunicaţiune asupra 

.acestui abus de putere.
Dorinţa esprimată de cătră Saşii 

ardeleni s’a şi reálisát, căci în şe
dinţa dela 29 1. c. deputatul sas 
Oskar Meltzl a adresat o interpela
ţia ministrului de comunicaţiune în 
cestiuuea maghiarisării forţate a nu
melor funcţionarilor inferiori şi a 
servitorilor dela drumul de fier.

Firesce, că vorbind de lucrul 
acesta ne mai pomenit nici chiar în 
Australia şi Africa, deputatul numit 
a trebuit se caracteriseze faptul ca 
ce era în adevér. El a întrebuinţat 
pentru acesta cele mai fine espre- 
siuni numai, că s’a făcut
presiune neiertată.

Şi atâta a fost de-ajuns, ca cu 
aprobarea tacită a întregei obşte a 
repreaentanţilor maghiari, u d  ui din 
stânga estremă se apostrofeze pe 
interpelant cu cuvintele: „Se-ţi fîă ru
şine, că eşti Sas atât de sălbatec" !

A trebuit ca Meltzl, care face 
parte de atâţia ani din membri die-

tei, se caute a convinge corul depu
taţilor şovinişti, că n’are la ce sé-i 
fia ruşine de a fi şi de a-se numi 
Sa a.

Şi aşa ceva se petrece în ca
mera Ungariei, despre care a cjis 
împăratul Wilhelm, că a întrat în 
concertul statelor cu cultură euro- 
póná, fără ca preşedintele camerei 
să chieme la ordine pe acel turbat 
şovinist maghiar, séu măcar se-l 
admonieze, fiind-că se folosesce de-un 
limbagiu ce nu póte fi permis în 
parlamentul unui stat, în care trăesc 
peste doué milióne de Germani.

Astfel de lucru se petrece a^i 
în dietă, şi totuşi se mai găsesc aşa 
clişî ómení de stat unguri, cari în 
faţa gravamenelor naţionalităţilor 
afirmă, că acestea numai în dietă şi 
prin dieta pot dobândi delăturarea 
măcar parţială a acelor grava- 
mene.

Apoi Saşii ardeleni tot în dietă 
au fost; după numărul lor destul de 
bine representaţl. Şi ce*au dobândit, 
ce vacjl şi ce respect şi-au putut 
câştiga înaintea dietei însă-şî?

Modul cum a fost tratat depu
tatul lor, care a reclamat în cuvinte 
fórte cuviinciose şi moderate în con
tra unei din cele mai mari nelegiuiri 
ale vecului, ne arată în de-ajuns re- 
sultatul de trei-^eci de ani al acti
vităţii parlamentare a Saşilor arde
leni.

„Se-ţi fiă ruşine, că eşti un ast
fel de Sas, şi nu Ungur !u i-a mai 
strigat acest fanatic deputat (Thaly) 
Sasului Meltzl.

Aţi aucjit? E ruşine se vréi se te 
dai în dietă de ceea ce eşti, de 
membru al poporului teu, şi nu de 
ceea-ce Banffy cu parlamentul seu 
vre se fi.

Acésta este oglinda situaţiei 
nóstre interiore de ac|I.

„Numele maghiar".
Sub titlul acesta publică cparul gu

vernamental „Peşti Naplou un articul des
pre inaghiarisarea numelor, prin care se 
încércâ de-oparte a arăta, că guvernul un
guresc a stat pănă acum departe de miş
carea pentru maghiarisare (Sic !), ér de 
altă parte vré se arate îndreptăţirea acestşi 
mişcări faţă cu naţionalităţile nemagliiare.

Sunt abia câte-va lunî, dice organul 
lui Haas & Deutsch, de când am atras aten
ţiunea publică la acel fapt regretabil, că 
ministeriul de interne ridică greutăţi ma
ghiari sării numelor (? ?) şi rugările în acéstâ 
direcţiă le amână cu anii. De atunci s’a 
mai uşurat ceva în procedura oficială, 
ceea-ce are deja efectul, că de-un timp 
încoce maghiarisările de nume sunt mai 
dese, ca în trecut.

Se întrébâ apoi cliarul oficios, că ore 
acum după-се opinia publică a făcut atente 
pe cercurile normative la acéstâ negligenţă, 
făcutu-s’au paşi, ca guvernul se împărtă- 
şâscă maghiarisarea numelor de sprijin 
binevoitor ? Décà acésta s’a întâmplat atunci 
nu putem decât sô aprobăm.

Ocupându-se apoi de interpelaţia de
putatului Oskar Meltzl adresată ministrului 
de comunicaţiune în cestiunea maghiari- 
sării numelor impiegaţilor subalterni dela 
gările din Sibiiu, Sighişora etc., interpe
laţia ce am făcut’o cunoscută cetitorilor 
in numërul precedent, „Peşti Naplou o 
califică de cutezată continuare a acţiunei 
pangermane şi atrage asupra ei atenţiunea 
Maghiarilor. Ba vede chiar o demonstraţiă 
contra maghiarisării. „Ori ce fiiu al acestei 
patrii, care s’a alăturat cu trup cu suflet 
la maghiarism, care în limbă, în sêmtëmênt 
şi în gândire este maghiar, séu care vre së 
fiă, lucră corect décâ acestei gândiri şi 
simţiri îl dă espresiune şi prin nume“ фсе 
organul guvernamental... nSpre scopul 
acesta tind societăţile naţionale din întrégâ 
Europa în tot locul, unde unitatea naţio
nală nu s’a realisat încă. Direcţia nive- 
lafcôre a epocei nôstre nu sufere insulele 
mèrunte de naţionalitate, şi contopirea lor, 
aşa credem, nici nu mai в cestiune de lung 
timp. Este o zadarnică nisuinţă a mântui

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ce este poesia? care este influenţa 
ei morală şi misiunea ei în filele 

nostre.+)
de M. Strâjanu.

Cuvântul poesie are trei înţelesuri. In 
înţelesul cel mai întins ea cuprinde întregă 
natura, cum arată însă-şî etimologia cuvân
tului, care însemneză ereaţiune. Poesie nu
mim, în acest sens general, farmecul ce 
simţim în privirea frumuseţilor naturei, în
cepând de la cea mai modestă flore pănă 
la azurul adenc şi nemăsurat al cerurilor, 
şi în bucuriile vieţii începând de la simpla 
plăcere de a esista pănă la estasa iubirii 
şi entusiasmului. In acest sens fiă-care colţ

*) Acest capitul este scos din opul
d-lui M. Strâjanu, profesor de limba română 
şi de filosofie la liceul Oarol I  din Craiova, 
apărut de curând la Italian şi Ignat Samitca 
în acel oraş, şi întitulat „ Cestium literare 
şi pedagogiceu. La acésta scriere interesantă 
şi valorosă vom mai reveni. Red.

al naturei, fiă-care fenomen al ei, fiă-care 
anotimp şi fiă-care parte a vieţii, iarna bfi- 
trâneţelor, ca şi copilăria, şi chiar durerea 
îşi are poesia sa.

Limba română esprimă în mod admi
rabil acestă poesie, cum arată literatura 
nostră poporană. In nici o limbă nu cred 
să esiste un cuvânt mai poetic decât dorul, 
care cuprinde ţesute în sine cele mai du.- 
iose, mai nobile şi mai vii sentimente de 
durere, de regret, de întristare, de iubire 
şi de speranţă.

Al doilea înţeles îl are poesia, ca prô  
duet al artei. Nu este nimeni, care să me
rite numele de om şi pe care să nu-1 im
presioneze priveliştea unui frumos apus de 
sore, seu a unei scene de bucuriă ori de 
suferinţă. Insă artiştii, înzestraţi cu imagi- 
naţiune mai bogată şi cu simţire mai vie, 
simţesc mai adenc atât frumuseţile naturei, 
cât şi plăcerile şi durerile vieţii; şi, graţie 
impresionabilităţii lor estra-ordinare, une
ori sunt atât de mişcaţi de ceea ce văd şi 
simt, fiă o rază de sore, fiă murmurul unui 
rîu, o privire, o lacrimă seu un surîs ome
nesc, încât simt o trebuinţă neînvinsă de

a comunica tuturor sentimentele şi viziu
nile lor. Astfel se nasc creaţiunile artis
tice ; şi, în acest sens, orî-ce operă de artă, 
o cântare, o statuă, un danţ séu o zidire 
frumosă, este o poemă. Şi arta în genere 
este o poesie superioră naturei.

Insă artele se disting între sine după 
mijlócele de espresiune; şi, în sens mai 
restrîns, numirea de poesie se dă numai 
artei, al cărei mijloc de espresiune sunt 
cuvintele. Poesia în acest înţeles cuprinde 
íntrégá literatura estetică, atât în versuri 
cât şi în prosă.

Voiü încerca, să arăt mai íntáiü prin 
câte-va esemple influenţa, ce are asupra 
nostră poesia naturei; apoi voiü stărui asu
pra poesiei propriu cp06 şi a niisiunei ei 
speciale în vécul nostru.

Décá luăm o lespede subţire de metal 
séu de lemn uscat, o fixăm în aer şi tra
gem pe marginea ei cu arcul, moleculele 
ei se pun într’o vibraţiune armonică. Acéstá 
vibraţiune se comunică aerului din prejur 
şi prin aer aurului nostru, ca un sunet plă
cut. Décá pe acéstá lespede presărăm un 
strat subţire de nisip, cum a făcut fisicul

enclavele rătăcite printre rassele străine, şi 
e pă?at a risipi puteri pentru acésta .u

Cu alte cuvinte „Pesti Napló44 ridică 
la valóre de principiu fatala învăţătură a 
a lui Machiavelli, care tjice într’una din 
scrierile sale, că „Dumne4eu este totdéuna 
numai cu cel mai tare şi totdéuna dă mai 
mult celui-ce are ceva, luând dela cel-ce 
are puţinu. Şi fiind-că Ungurii se simt aept 
ma1 tari, cred a fi în drept a maghiarisa 
şi contopi cu forţa némurile nemaghiare 
din acest stat.

In a doua parte a arti cui ului său 
„Pesti Naplóu dă lecţii Saşilor, 4ic©n(̂  că 
„Saşii află de bine a juca rolul naţionali
tăţii asuprite şi sunt destul de scurt-vă- 
cjetori pentru a-se deslipi tocmai în aceste 
vremuri de Maghiari, când tóté semnele le 
arată să se alăture cât mai strîns de noi. 
Décá Ungaria ar fi orecând terenul trans
formărilor federaliste, acestora de sigur 
le-ar cădea jertfi mai curând enclavele 
germane, între cari mai vârtos Saşii ar
deleni, decât Maghiarii, cari formând o 
massă puternică, mai degrabă vor contopi 
de cât ar fi contopiţi".

După „ocşagurilew acestea la adresa 
Saşilor, „Pesti Naplóu încheiă cu cuvintele 
lui „Nordd. AUg. Ztg.u, care a desaprobat 
repăşirea deputaţilor saşi din partida gu
vernamentală, şi (̂ ice : „Décá domnii (Saşi) 
se vor turbura şi mai mult, pot să ajungă 
într’o situaţiă mult mai rea din punct de 
vedere electoral; numărul deputaţilor lor 
se va reduce la a treia parteu.

Am ţinut să facem cunoscut acest 
art’cui al fóiei guvernamentale, ca să se 
vadă de câtă perversitate şi cutezanţă sunt 
capabili scribii lui Banffy şi afiliaţii lui.

JBudgetul s ta tu lu i u n g a r  în  1848  
ş i în  1 8 9 8 . O fóiá unguréscá face o ase
mănare între budgetul statului ungar din 
1848 şi cel din 1898. Atunci budgetul în
treg era 4,301.535 fl. 01 cr.; astăzi el este  ̂
498,721.570 fl., va să dică aprópe o jumă
tate de miliard. Pentru a înţelege mai bine, 
ce minunat se pricep Ungurii la urcarea 
sarcinelor publice ale ţărei, vom aminti, 
că budgetul Angliei dela 1817 pănă în 1874,

Chladni, ca să arate forma vibraţiunilor, şi 
apoi vom trage cu arcul, nisipul va forma 
felurite figuri plăcute la vedere, asemenea 
vibraţiunilor, cari produc sunetul, şi cari 
pentru aceea se numesc figuri acustice seu, 
după autorul esperimentului, figuri chlad- 
niane.

Decă, punând gaz pe lespede, vom 
produce lumină, şi apoi vom trage cu ar
cul, armonia sunetului se va comunica lu- 
minei, care va lua direcţiunile şi formele 
vibraţiunilor lespedei şi ne va desf&ta 
ochiul, precum sunetul ne desfăteză urechia, 
prin aceeaşi armonie.

Pe acestă teorie a vibraţiunilor mole
culare sunt întemeiate frumosele esperi- 
mente acustice şi optice, numite flăcările 
lui Konig, caleidofonul lui Wheadstone, com- 
paratoriul optic al lui Lissajoux; şi pe acestă 
teorie se întemeiază facerea tuturor instru
mentelor musicale.

Considerând acum, că agentul fisic al 
sunetelor sunt valurile aerului formate de 
vibraţiunile corpului sunător, precum agen
tul fisic al luminei sunt undulaţiunile ete
rului causate prin vibraţiunile sorelui seu
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va să 4ioă în decurs de 57 ani, s’a urcat 
numai cu 25%, pe când al Ungariei în decurs 
numai de 50 de ani s’a urcat cu unspre
zece mii patru sute şi opt-(\ec% şi trei procente. 
Aceste cifre nu mai au lipsă de comentar, 
căci ele vorbesc mai elocuent, decât cu
vintele.

D in  M a ced on ia . „Neue Fr. Presse" 
primesce din Constantinopol următorea te
legramă: „O consecinţă a instalărei celor 
trei noi metropoliţi bulgari în Macedonia 
este, că mulţi membri ai celorlalte naţio
nalităţi creştine, cu deosebire cuţo-vlahi, 
trec de bună voie la biserica bulgară. Acestă 
scire — ce e drept încă neconfirmată — a 
provocat o mare depresiune în cercurile 
patriarhatului grec şi ale diplomaţiei ro
mâne. Politica română în Macedonia, care 
aspiră de 30 de ani la un succes, suferă 
negreşit o însemnată înfrângere prin tre
cerea deschisă a multor macedo-români la 
biserica bulgară — dâcă acestă scire se va 
adeveri."

„Coresp. Polit.* primesce din Salonic 
următorea scire, care ar pute fi liniştitore, 
decă esperienţa de pănă acum nu ar face 
pe omeni atât de sceptici: „Omenii de în
credere ai Românilor macedoneni au pri
mit asigurarea, că guvernul român va între
buinţa tote mijlocele se dobendescă dela 
Sultanul un berat pentru un episcop român 
in Macedonia. Românilor macedoneni li-s’a 
dat sfatul să se porte liniştit şi să nu se 
abată dela lealitatea, ce au dovedit’o faţă 
cu Sultanul

înmormântarea lui Nicolae T. 
Ciurcu.

S’a dus şi cel din urmă dintre acei 
bravi, acei nobili şi generoşi Români, cari 
înainte cu 'aprope cinci-deci de ani, cu 
munca şi jertfele lor şi cu însufleţirea cea 
sfântă pentru binele şi înaintarea nemului 
au înfiinţat aici în Braşov, în mijlocul po- 
poraţiei românesc!, şcolele centrale, cari fac 
cea mai mare mândriă a nostră.

Nicolae T. Ciurcu este ultimul dintre 
acei neguţători de fericită memoriă, cari 
au subscris actul fundării gimnasiului ro
mân din loc.

Afluenţa cea mare a publicului român 
braşovean din tote straturile societăţii nos- 
tre la înmormântarea de eri după amedî a 
dovedit cum nu se pote mai elocuent re- 
cunoscinţa, precum şi stima şi simpatia 
lui faţă cu acest ultim representant al bă
trânilor fundatori şi susţiitorl ai gimnasiului 
nostru.

Corpul răposatului, care precum seim 
a fost transportat dela Viena la Braşov, era 
hermetic închis în două cosciuge, unul de 
metal şi altul de lemn. Ca semn de deo
sebită pietate şi cinste faţă cu acest vred
nic bărbat, Eforia şcolelor a oferit familiei 
lui sala cea mare a gimnasiului pentru ca

cosciugul să fiă aici espus şi de aici con
dus la mormânt.

Cosciugul era aşezat în mijlocul sălii 
între flori, ce-1 încungiurau de tote părţile, 
er la piciorele mortului erau depuse nume
rose cununi de flori de cea mai mare 
frumseţă şi variaţiune, între cari am vă
dut o cunună cu pantlică tricoloră dela 
tinerimea română din Viena. Er alta dela 
Dumitru Popovici (cântăreţul) şi dela fa
milia B. G. Popovits din Viena. Apoi dela 
membri familiei alte mai multe cununi.

Punctual la 2y2 ore p. m. se adunase 
numărosul public în sala cea mare, prin 
coridore şi înaintea clădirei gimnasiului. 
Aici se aflau înşiraţi şi elevii gimnasiului, 
ai şcolelor reale şi comerciale, în frunte 
cu stegul gimnasiului şi cu corpul profe
soral. Preoţii oficianţi protopopii Baiulescu 
şi Voina, preotul Dr. V. Saftu şi diaconul
I. Prişcu, săvârşiră rugăciunile îndatinate, 
după cari cosciugul fu dus şi aşedat pe 
carul funebru, tras de patru cai şi împo
dobit cu numărosele cununi de flori, de
dicate memoriei răposatului.

Conductul porni în ordinea cea mai 
frumosă pe strada Prundului la biserica 
S-lui Nicolae. înainte mergea tinerimea 
şcolară, după care urmară preoţii îmbră
caţi în sfite de doliu, apoi venia carul fu
nebru. După cosciug mergeau membrii nu- 
mărosei familii a răposatului, între cari no
tăm pe fiii săi, d-nii Ion Ciurcu şi Nicolae 
Ciurcu cu soţia din Bucuresci, Dr. Sterie 
Ciurcu medic în Viena; apoi nepoţii săi: 
d-1 Alexandru Ciurcu, directorul diarului 
„Timpulw din Bucuresci şi familiile T. 
Ciurcu, Dima, Florian, Steriu, Scolariu şi 
Orghidan. După aceea urmară membrii 
Eforiei şcolare, cari introduceau şirul lung 
al bărbaţilor; după aceştia mergeau da
mele, cari în număr mare au luat parte 
la înmormântare.

Convoiul ajungând la porta bisericei
S-lui Nicolae, cosciugul a fost luat de pe 
car de cătră impiegaţii institutului de 
pompe funebre şi dus în biserică, sub bal
dachinul, ce-1 purtau epitropii bisericei. 
Aici s’a săvârşit de cătră preoţii amintiţi 
prohodul, în decursul căruia a cântat co
rul studenţilor condus de profesorul de 
musică T. Popovici.

După cetirea evangeliei, d-1 proto
pop Voina s’a urcat pe amvon şi a rostit 
un frumos cuvânt funebru, arătând cu ci- 
taţiuni din S. Scriptură, ce fericită a fost 
vieţa răposatului, care a lăsat după sine 
numai fapte bune, vrednice de iubirea şi 
recunoscinţa obştei românescl, ceea ce o 
dovedesce şi marea afluenţă a publicului 
adunat în giurul acestui cosciug, cum rar 
s’a vădut în oraşul nostru. Arăta, cât de 
mult era venerat şi iubit Nicolae T. Ciurcu 
de cătră toţi cari îl cunosceau pentru bu
nătatea şi veselia inimei sale şi cât de 
mult preţuia în mijlocul societăţei nostre 
caracterul lui nobil şi simţul lui de iert- 
fire pentru binele şi prosperarea bisericei,

a şcolei şi a neamului său. Nicolae T. 
Ciurcu a fost născut în 23 Iulie 1808 în 
Scheiul Braşovului. El s’a aplicat de cu 
vreme comerciului şi a întreprins mai în- 
tâiu un negoţ în România. După aceea s’a 
aşedat aici în Braşov la anul 1844. A fost 
dela început membru al comitetului gre- 
miului român de comerciu levantin şi în 
decurs de 50 de ani a servit intereselor 
bisericescl şi şcolare ale Românilor din 
Braşov ca membru al representanţilor bi
sericescl. Peste 20 de ani a purtat fără 
nici o recompensă şi cu cea mai mare 
conscienţiositate greul post de cassar al 
Eforiei şcolelor române gr. or. din loc.

La anul 1894 s’a retras, fiind deja în 
etate de 86 de ani, ca să facă, cum c|icea> 
loc altor puteri mai tinere. Răposatul a 
fost părtaş la tote mişcările naţionale şi 
n’a lipsit nici dintre aceia, cari au luat 
parte la marea adunare naţională de pe 
„Câmpul Libertăţii44 în anul 1848. Şcolele 
prin participarea lor la înmormântare îi 
aduc ultimul tribut al recunoscinţei.

Acesta este în puţine cuvinte cuprin
sul cuvântului rostit de părintele Voina.

Terminându-se prohodul, conductul a 
mers în aceeaşi ordine la cimiteriul din 
Groveri, unde rămăşiţele pămentesci ale 
neuitatului Nestor al neguţătorilor noştri 
a fost depuse în mormânt spre veclnicul 
răpaus.

SCI m i r, DILEI.î
— ‘20 Ianuarie v.

Principele Ferdinand al României, mem
bru al Senatului român, a trimis Preşedin
telui Senatului următorea serisóre autografă, 
datată Nizza 13 Ian. st. n. 1898, care a fost 
cetită în şedinţa de Vineri sóra a Senatu
lui: „Nu pot să las să trécá anul vechiü 
fără să-mi aduc aminte de nenumăratele 
dovedi de iubire, ce am primit din partea 
colegilor mei în anul trecut, şi nu vă pot 
spune cât de mişcat am fost de salutările 
ce mi-aţi trimis aicea în răspunsul la Me- 
sagiul Tronului. Acestă nouă dovadă de 
iubire a găsit un adânc răsunet în inima 
mea. Adi, când începe un nou an, ve tri
mit odată cu mulţumirile cele mai sincere, 
urările cele mai căldurose. Să fie anul 1898 
fericit şi roditor. Dumne4eu să ajute lucră
rilor vóstre, şi se ocrotescă scumpa nós- 
tră ţâră. — Ferdinand, Principe al Ro- 
mâniei“.

Maghiarisări de nume la poşfa din
ív. Fóia oficiósá unguréscá a publicat 

dilele acestea şese caşuri de maghiarisări 
de nume între impiegaţii dela poşta şi te
legraful din loc. „Sdravenii patrioţiu — 
cum îi numesce codiţa guvernamentală din 
loc — sunt următorii: Gr. Merents şi-a ma- 
ghiarisat numele în Merényi; I. Reszt în 
Hunyadi; Petru Medieşan în Megyesi; A. 
Simon în Simonfi; S. Smerek în Sebestyén; 
M. "Wagner în Kerekes. — Arpad-bacsi de

pe Tâmpa pote fi mândru de aceste mi
nunate achisiţii „patriotice11.

Turbarea maghiarisării numelor. „Ma-
gyarorszâgu scrie cu „patrioticâscău mul
ţumire, că conducerea ,,Egyetemikôru-ului 
a provocat pe universitarii cu nume ne
maghiare, să-şi maghiariseze numele. Ape
lul a avut résultat îmbucurător, dice foia 
ungurâscă. Mai mulţi universitari şi-au în- 
naintat rugările la ministeriul de interne, 
în care cer să li-se concâdă maghiarisarea 
numelor. Asemenea au făcut şi veterinarii 
dela Abatoriul-public. Ministrul de interne, 
spune „M.-g.“, a luat măsuri, ca rugările 
acestea să se resolve repede, afară de or
dinea obicinuită.

Cellista Leontina Gărtner, fiica reposa- 
tului inginer Gărtner din Braşov, seceră în 
America de Nord adevărate triumfuri. 
„Toronto Globe“, (Jiar american, ce apare 
în Toronto vorbesce cu mari elogiuri pen
tru artista în cello Leontina Gărtner asu
pra concertului ce l’a dat ea în numitul 
oraş înaintea unui public de 5000 de per- 
sone. Etă ce scrie între altele numita foie : Cea 
mai lăudată dintre artişti, a fost cellista 
Leontina Gărtner. Mică de statură, drăgă
laşă şi simpatică în purtarea sa, ea a cu
cerit deja la prima apariţiune favôrea pu
blicului , când a început însă să cânte, ea 
a câştigat şi inimele. Arare ori am vădut 
public, care să fi fost atât de fermecat, 
cum a fost publicul nostru sub influinţa 
accentelor răpitore, ce Ie scotea cello ar
tistei. Arcuşul ei magic scotea din instru
ment tonuri de jale aprope omenesci. Au
ditorul asculta cu atâta atenţiune, încât ai 
fi audit şi o muscă sbârnăind. Când a în
cetat artista, un moment era tăcere, după 
aceea isbucniră aplausele furtunose în ma
rele auditoriu, cari nu încetară pănă ce 
domnişora Gărtner nu răspunse prin ese- 
cutarea altei piese. Producţiunea fermecă- 
tore a d-şorei Gărtner încă mult timp va 
fi păstrată în memoria celor din Toronto. 
Aşa ceva se aude rar şi nu se uită nici
odată.

114,000 fl. dispăruţi. Etă ce scrie 4ia“ 
rul Alkotmanyu dela 30 Ianuarie despre 
cele 114,000 fl. dispăruţi la Cluşiu : „Abia 
a trecut declararea de nevinovat a lui Ca- 
rol Pulszky abia guvernul-Banffy a luat 
solidaritate cu faimosul fişpan Szalavszky, 
şi deja cercurile competente încep să fiă 
preocupate ârăşl de un scandal nu puţin 
mai mic. E vorba de-o păgubire în mare 
măsură a averii statului, şi în acest scandal 
este tras un nume, care stă aprope de cele 
mai înalte cercuri guvernamentale. Buday 
Zsigmond, şef al grupului silvanal la Curtea 
de compturi şi consilier în ministeriul de 
agricultură, a observat nu tocmai de mult, 
că la direcţiunea silvanală din Cluşiu, în 
fruntea căreia stă directorul silvanal br. 
Artur Feîlitzscli (cunoscut şi din procesul 
Memorandului, la care a figurat ca jurat
— Red.) este o mare greşală în socotele.

altor corpuri luminose; şi considerând, că 
aceste mişcări numai comunicate creerului 
prin nervul acustic al urechii devin sunete, 
şi undulaţiunile eterului 'numai comunicate 
prin nervul optic al ochiului devin lumină 
şi colori, şi dau naştere admirabilei feerii 
a lumei din afară cu miile ei de forme şi 
de colori, ne putem esplica în mod aprope 
mecanic influenţa poesiei asupra nostră.

Impresiunea orii*cărei frumuseţe, ori-ce 
plăcere estetică este o vibraţiune armonică, 
asemenea armoniei musicale, care pătrun- 
4ând în sufletul nostru causeză acea linişte 
senină, acele sentimente nobile şi sublime, 
seu acele emoţiuni generose, cari storc la- 
crăml de bucuriă seu de durere, cari înalţă 
simţul şi valorea vieţii şi apropiă pe om 
de idealul său. Când suntem turburaţi de 
vre-o nemulţămire, seu când vre-o durere 
ne apasă inima, şi putem ieşi singuri în 
o grădină, pe câmp, ori într’o pădure, gă
sim în sînul naturei mângâierea şi alina
rea, cari forte rar ne o pot da omenii. 
Pentru aceea iubesc atât de mult natura 
mai ales artiştii şi poeţii. Ei portă în suflet 
•o sete ardătore de iubire şi simpatie, pe

care din causa firei lor delicate, estra-ordi- 
nare, în contradicere cu firea şi modul de 
viaţă al altora, anevoiă o pot afla în so
cietatea omenescă.

„De aci vineu — 4i°e Shelley, — că 
noi în starea părăsită, încunjuraţi de omeni, 
cari nu simpatiseză cu noi, iubim florile, 
verdeţa, apa, cerul, eloquenţa vântului şi 
melodia undelor, cu un farmec asemenea 
aceluia, cu care- ascultăm glasul unei iubite, 
al cărei cântec răsună numai pentru noiu. 
Şi nu numai armonia şi blândeţea maies- 
tosă a naturei ne încântă; găsim o plăcere 
tainică chiar în turburările şi cataclismele 
ei. Una din cele mai mari plăceri ale lui 
Schiller era, ca pe timpul furtunei, când 
fulgerii brăzdau norii întunecoşi şi când 
tunetele şi vântul sguduiau atmosfera, să 
se preumble cu luntrea pe valurile turbu
rate ale Elbei. Renumitul pedagog Frobel 
considera viaţa omului şi a naturei, a ini
mei şi a florilor, ca neseparabile din mo
mentul când a cunoscut, că ele sunt su
puse unor legi identice. Traiul său în mij
locul naturei l’a convins tot mai mult des
pre adânca intimitate între natură şi om

şi l’a făcut să vadă întrînsa, şi mai ales în 
viaţa frumâsă şi liniştită a arborilor şi a 
florilor, o oglindă, un simbol al vieţii ome
nesc!, pe cea mai înaltă treptă a desvol- 
tării ei. Şi acestă ideie l’a condus la înte
meierea grădinilor de copii, pentru educa- 
ţiunea copiilor în sînul naturei, în armoniă 
cu legile ei.

Trăesce conform naturei! era princi
piul moralei stoice încă din anticitate, bine 
înţeles, conform naturei din afară şi mai 
ales naturei morale a omului, pentru că 
legile morale sunt complementul şi desă
vârşirea legilor naturei, precum arta este 
complementul şi desăvârşirea naturei în 
formele lucrurilor. Insă cât de puţini trăesc 
conform acestui principiu!

(Va urma.")

pieetori esplicate.
Asvîrle cu bardan lună.

Se 4ice despre omul cu fire iute, omul 
cu capul a mână, care se duce orbiş spre

sprimejdie şi cu care nu e bine să te 
prin4l tovarăş.

Eu cred — pănă la găsirea vre-unei 
alte explicări — că 4i°ăt0rea e de origine 
antică şi-şi are începutul în vechile obi
ceiuri juridice ale popórelor. Aruncarea 
bardei jocă un rol important în procedura 
limitării moşiilor. Intr’alt loc am arătat 
obiceiul vechiu — păstrat de altfel mai 
pănă prin 4ilele nóstre, — că strămoşii noştri 
când limitau hotarăle satelor ori ale mo
şiilor, luau cu ei copii, pe cari îi băteau 
pe locul unde se puneau pietre de hotar, 
ca să ţină minte viaţa intrégá locul bă- 
tăiei şi prin asta hotarăle.

Dér pentru limitarea însăşi, era alt 
obiceiu: mărimea unei proprietăţi atârna 
de puterea fisică a proprietarului. Dela un 
anumit punct, omul arunca o piatră, o 
măciucă, dér mai ales o bardă, şi cât pu
tea s’arunce de departe, atâta pământ era 
al lui. Dela acest punct arunca alt om, şi 
aşa mai departe. Astfel se regula proprie
tatea. Acest obiceiu mai esistă la popórele 
slave — şi ca reminiscenţă şi la noi — 
căci unele nemuri slave d. e. Bulgarii,
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Cercetându-se mai de-aprópe lucrul, s’a dat 
•de urma unei scăderi cam de 114,000 fl. 
Buday a făcut raport ministrului Darányi, 
pe care l’a surprins grozav acéstâ scire, 
deóre-ce credea, că în resortul sëu lucrurile 
merg cel mai bine. Ministrul a însărcinat 
numai decât pe consilierul Buday sö mérgá 
la Cluşiu şi së cerceteze afacerea. — Pănă 
aici sună scirea despre administrarea acésta 
necredinciosă — dice „ Alkotmány u con
tinuând .... Afacerea acésta va veni şi în- 
naintea parlamentului cu ocasia desbaterei 
budgetului pentru agricultură — adecă în 
«ëptëmâna viitóre. Este gata dér noul scan
dal .... Tráéscá corupţiunea !u

Linia duplă între Bucuresci şi Ploescî
-e terminată pănă la Crivina. Pentru com- 
plectarea ei mai trebue 800,000 lei. Pen
tru ca së fiă prelungită până la Predeal, 
cum vrea Direcţiunea căilor ferate române, 
oheltuelile totale vor trebui së fie sporite 
până la vre-o 20 milióne.

Nazarenii şi armata. Se scie, că Na
zarenii, o nouă sectă religionară în Unga
ria, fac oposiţiă contra purtărei de arme 
în timpul serviciului militar. Mulţi dintre 
ei, cari au fost asentaţî, mai bucuros au 
suferit orl-ce pedepsă cât de grea, decât 
së prindă puşca. Acum toţi Nazarenii din 
Ungaria au înaintat o petiţiune cătră mi
nistrul de honvedl, în care se cuprinde ur- 
mátórele: 1) Nazarenii së fiă scutiţi de a 
purta puşcă. 2) Së se modifice regulamen
tul de eserciţiu, unde se comandă „la ru- 
,găciune“, soldaţii së nu se pună în ge
nunchi. 3) Nazarenii së fiă scutiţi de jură
mântul militar. 4) Nazarenii së nu fiă siliţi 
-a merge în biserică cu ceilalţi soldaţi de 
alte confesiuni. Nazarenii îşi basézá peti- 
ţiunea lor pe evanghelia lui Mateiu. Tot 
astfel de petiţiune, se 4i°e> vor înainta şi 
ministrului comun de rësboiü.

Năi rusesc! prin Bosfor. „National 
Zeitung" din Berlin primesce din Constan
tinopol scirea, că Porta a dat Rusiei liberă 
întrare prin Bosfor şi Dardenelle, fiă năile 
ei ori cât de mari. Condiţia este, ca năile 
rusesc! së nu staţioneze de loc în strîm- 
tori.

0 adunare sêrbéscâ. „Pesti Naplo“ 
primesce din Beclcherecul-mare scirea, că 
'Serbii au convocat acolo o adunare, în care 
së se discute asupra situaţiei poporului 
agricol, asupra egalităţii şi frăţietăţii şi 
asupra reformelor social-democrate. Poliţia 
.a conces ţinerea adunării.

Nou locţiitor al Boemiei. „Matiinou 
-din Triest are scirea, că actualul locţiitor 
al Boemiei, contele Coudenhove, se va re
trage dela acest post îndată după închide
rea dietei provinciale din Praga. Locul lui 
îl va ocupa generalul de brigadă Móricz 
Fux, care de present staţionâză în Przemysl.

„Nix tajts". Se scrie, că preotul ro
mân Borza din Valdhia (comitat. Târnavei-

marl) a scris în 27 Decemvre 1897 a cartă 
poştală la firma „Takach Mihályi în Po- 
maz, rugându-o së-i trimită cu rambursă 
8000 bucăţi de viţă de viiă cu rădăcini 
Carta poştală era scrisă în limba germană 
Firma Takach retrimise numitului preot 
carta poştală cu data de 1 Ianuarie 1898 
fâcêndu-i următorea observare : „nix tajts" 
şi „nem fogadta el, refusé44. După acésta 
preotul Borza mai scrise numitei firme 
încă o cartă poştală în limba latină. Acésta 
încă a fost refusată cu observarea: „Ma 
gyarországon csak magyar nyelvű levele 
zösre adatik értesítés". (In ţ0ra unguréscá 
së rëspunde numai corespondenţei ungu 
rescl). — Se vede, că şi în creerii lui 
„Takachu, cresc din abundanţă bureţii tur
bării de maghiarisare !

Espediţiune în Grönlanda. Din Cop- 
penhaga se anunţă, că căpitanul Sverdrup, 
care se pregătesce pentru o nouă espediţiă 
spre Polul nordic, se află acolo de câte-va 
4ile. „Local Anzeigeru scrie, că Sverdrup 
va pleca din Christiania pe corabia From. 
Espediţiunea va consta din 16 omeni şi va 
dura 8 ani şi jumëtate, dér provisiune îşi 
vor lua pe 5 ani.

0 întrebare de drept. Tutorele, care ri- 
sipesce averea copilului sëu minor, póte fi pe
depsit ? Acéstâ interesantă cestie, scrie 
„Opiniau, a fost resolvită erl în mod ne
gativ de tribunalul Iaşi s. I-a. Acum câte
va luni a murit comerciantul Iţig SimovicI, 
lăsând o avere de peste 55,000 lei, precum 
şi un pasiv de 30,000 lei. In activ întrau 
27,000 lei marfă şi 28,000 creanţe. Averea 
s’a dat în administrarea d-nei Liza Simo
vicI, soţia defunctului şi muma minorului 
eşit din căsătorie. D-na SimovicI în timp 
de trei luni a redus averea cu 25,000 lei, 
desfâcênd marfa repede şi forte ieftin în 
cât n’a încassat decât 17,000 lei. A făcut 
tuturor debitorilor un rabat forte mare în
cât portofoliul l’a redus la un sfert. A  în
cărcat compturile cu câte-va mii de lei 
trecând în socoteli ca plătită suma nomi
nală din obligaţiuni, când în realitate se 
împăcase cu creditorii şi le plătise jumë
tate, séu mai puţin. In fine a ajuns pănă a 
simula un furt de 5000 lei. Mama tutricei 
a pus pe băiatul la magazie së rëstôrne 
lucrurile prin casă, ca së simuleze un furt. 
Dómna SimovicI a reclamat la comisiă 
contra băiatului din magazie pentru furt. 
La comisie, însë, băiatul neputênd résista 
mijlócelor de anchetă, a mărturisit, că n’a 
furat, ci a simulat furtul, învăţat de mama 
d-nei SimovicI. In adevër, după puţin timp 
d-na SimovicI a declarat, că suma furată 
a găsit’o între perine. Cu tóté aceste fapte, 
tribunalul cu durerea în suflet a achitat pe 
tutrice pe basa art. 329, care prevede ca întoc
mai la furt, când este vorba de abus de încre- I

nu este articolul român 
din codul prusian.

329, care e luat

Prinţjgtore de şoreci. Institutul insec- 
tologic din Budapesta a depus spre vedere 
la magistratul orăşenesc din loc (Braşov) 
200 esemplare de princlătore de şoreci. 
Aceste esemplare se vor împărţi gratuit, 
după cum ajung, economilor oraşului Bra
şov. Se pot procura directe dela firma Rei- 
chenberger et fiu din Deutsch-Katharinen- 
burg (bei Olberhan în Saxonia) miia cu 
27—28 fl.

Politica Rusiei în Balcani.
Sunt forte interesante desvălirile, ce 

le face un (Jiar din Budapeşta într’o co
respondenţă ce i-se trimite din capitala 
bulgară, şi care se ocupă de planurile mai 
nouă ale politicei rusescl în Balcani.

Oficiosa nNovostiu, organul ministeriu- 
lui rusesc de esterne, a publicat de curând 
un articul forte pesimistic asupra situa
ţiei Serbiei, creată prin păşirea ex-regelui 
Milan.

„Rusia — scrie „Novosti“ — va evita 
orl-ce amestec în afacerile interne ale Ser
biei, până când Austro-Ungaria se *va re
ţine şi ea dela un amestec în afacerile 
Serbiei. Indată-ce însă Austro-Ungaria va 
urma o atitudine al cărei scop ar fi o in
tervenţia contra intereselor rusesc!, întru 
cât adecă Austro-Ungaria şi-ar stabili o 
preponderanţă în Serbia, atuncî guvernul 
rusesc şi-ar ţine de-o datorinţă a sa, a con
trabalansa un astfel de amestec nemijlo
cit prin păşirea ei în altă parte a Peninsulei 
balcanice.44.

Declaraţia acesta a oficiosei rusescl 
a deşteptat mare bucuriă în Sofia. Guver
nul bulgar află de potrivit momentul a deş
tepta dorul răsboinic în armată, şi Bul
garii consideră reprimirea ofiţerilor emigranţi 
bulgari, ca primul pas al transformării ar
matei bulgare într’un mare corp auxiliar 
rusesc.

Se vorbesce pe faţă, că Serbia va 
ataca Bulgaria, Milan voind să-şi ia un re- 
vanş dela Bulgaria pentru înfrângerea ce 
a suferit’o la Slivniţa. Timpul pentru un 
astfel de pas e forte acomodat, fiind-că 
cele trei berate date Bulgarilor în Mace
donia, garanteză preponderanţa acesteia în 
arovincia turcescă — ceea ce Serbia nu 
pote suferi.

Rusiei nu-i convine marea influenţă 
ce-o esercită Germania în Constantinopol. 
Chiămarea ambasadorului Sinovjev este, 
de-a face să simţescă Porta influinţa pu
terii Rusiei în Orient. De aici vine, că Si- 
novjeV se ţine cu atâta obstinaţiă de can
didatura principelui George al Greciei de 
guvernator al Cretei.

Sultanul, pe cum seim, a mers atât

In urma acésta — фее corespondenţa 
din Sofia — Porta s’a indignat cu drept 
cuvânt şi a mobilisat 80 de regimente la 
frontiera Rumeliei pentru caşul, că Bulga
ria ar încerca la primăvâră un coup de main 
în Macedonia.

Se mai susţine, că în Serbia e gene
rală convingerea, că raporturile interiore 
sârbesc! sunt atât de sdruncinate, încât răs- 
boiul civil ar fi inevitabil, décá Milan nu 
l’ar împiedeca prin un răsboitt estern.

Autenticitatea acestor scirl, lasă încă 
mult de dorit, dér în acelaşi timp nu se 
póte tăgădui, că în Balcani lucrurile nu 
merg tocmai bine.

dere, părinţii nu pot fi condamnaţi pentru | de departe, încât a recomandat Ţarului să
abusul comis in dauna copiilor, nici copiii 
în dauna părinţilor. In Francia acest fapt 
se pedepsesce, dér în codul penal frances

propună la acel post un supus turc de re 
ligiă ortodoxă, însă acest ofert a fost re
fusât de Sinovjev.

'Cazacii, au proprietăţi comune şi fiă-care 
lucrézá atâta pământ, cât îl póte cuprinde 
•cu aruncarea bardei.

Acest sistem de împărţire a pămân
tului, numit al maximului, se practică şi 
astăcji, basa împărţirii fiind tot puterea 
.fisică: Rusia a împroprietărit pe Românii 
din Basarabia, dând fiă-cărui cap de fa- 
miliă întinderea maximală de pământ pe 
care îl putea cultiva o familiă. Tot aşa a 
împroprietărit pe Polonii din Polonia ru- 
.sâscă.

Cuvântul bardă e de origine obscură. 
El esistă însă în tóté limbile romanice, e 
-cunoscut în limbile germanice şi e frecuent 
*în cele slave*)

Probabil, obiceiul aruncărei cu barda 
e de origină slavo-germană; pe timpul în- 
’Vălmăşirei popórelor obiceiul s’a răspândit 
peste totă Europa.

picétórea nostră: asvîrle cu barda’n 
Jună e o exagerare, vré să ĉ ică: pănă în

*) Bardă esistă ta cuvânt helebard (lancie 
cu bardă), care e de origină gotică : helembart =  
■ecure de despicat coiful.

lună. S’au întâmplat caşuri, că la limitarea 
moşiilor, să se afle câte unii omeni forte 
puternici séu bine deprinşi cu asvârlirea, I 
cari aruncau barda la distanţe forte mari 
şi astfel îngrozeau pe ceilalţi aruncători, 
căci óre-cum le răpeau pământul. Aceştia, 
încrecluţî în puterea lor şi având drepturi 
mai mari decât alţii, erau tiranii celor 
slabi, le călcau moşiile, căci la vreme de 
judecată tot aruncarea bardei da sentinţa 
hotărîtore, „Cu ei să nu te princ].!, căci 
asvîrl barda pănă în lună44.

Deşi înţelesul clicétórei a evoluat, to
tuşi e uşor de vădut cum a ajuns 4icătorea 
la înţelesul de astădi.

Omni care asvârle barda pănă în lună 
e îndrăsneţ şi încre4ut şi se póte prinde 
de piept cu cine vrea. Aici e isvorul 
celeilalte di că tori, dă cu bardan Dumnezeu, 
care se raportă la omul nebun, la cel ce 
se răsvrătesce contra tuturor legilor so
ciale şi morale, la anarchist.

A  vorbi de călare.
Vorbesce de călare (séu de ’n călare, 

adecă de pe cal) vrea să 4ică a vorbi cu 
mândriă, cu dispreţ, a vorbi de sus şi a

te uita peste umăr la cel cu care vor- 
besci.

picătorea e moştenită dela Romani şi 
îşi are origina în felul de viaţă al patricie
nilor cavaleri, cari erau în Roma totdeuna 
ómen! bogaţi şi din familii vestite.

Mândria călăreţilor în Roma era de 
altfel cu mult mai explicabilă şi mai înte
meiată decât a „Ritterilor44 din evul me
diu, séu a călăreţilor din oştirile moderne.

Romanii aveau espresia sermo eques- 
tris (felul de a vorbi al călăreţilor), care 
apoi s’a generálisát, întrebuinţându-se pen
tru ori-ce mândriă în vorbe şi în purtare. 
Dela Romani au împrumutat în urmă Grecii 
expresiunea: 0ri[iata înTcodâ^ova. Ca con
trastul acestui sermo equestris, Romanii 
numeau în batjocură felul de a vorbi al 
omului sărac şi nevoiaş sermo pedestris, ér 
grecul lóyog xeţog. Sermo pestris ar cores
punde cu: a vorbi cu gura de jumătate.

Tot de origină romană şi tot din viaţa 
călăreţilor sunt 4icătoriile nóstre a-şi juca 
calul, îşi cunósce calul.

George Coşbuc.

SCIRl ULTIME.
Briinn, 31 Ianuarie. Ieri au fost 

mari demonstration! între Ceh! şi 
Nemţi. Pe strada Rudolf s’au adu
nat o mare mulţime de studenţi 
germani şi cehi. La strigătele de 
„Heil44 ale Germanilor, Cehii răspun
deau cu „Nazdar44. Disposiţia spiri
telor a fost atât de agitată, încât 
poliţiştii au trebuit se deşerteze strada 
cu forţa brachială. Demonstraţiile cu 
tóté acestea s’au repetat.

Frankfurt, 31 Ianuarie. Cores
pondentul din Constantinopol al Zia
rului „Frankfurter Ztg.“ comunică 
acestei foi, că ambasadorul rusesc 
Simonjev a declarat, ca dócá marile 
puteri n’ar admite candidatura prin
cipelui George, îşî va rechiăma în
dată flota, care ancoréza în jurul 
Cretei.

Londra, 31 Ianuarie. „Daily Te
legraph44 anunţă din Petersburg, că 
Germania s’a alăturat în momentul 
din urmă la candidatura principelui 
George.

Constantinopol, 31 Ianuarie. In 
urma năvălirilor repetate ale Curbi
lor în satele armenesc! din vilaetele 
asiatice învecinate cu Rusia şi în 
urma actelor de résbunare ale A r 
menilor, în numitele vilaete dom
nesc erăşî stări anarchice. Rusia a 
provocat Pórta, sé restabilósca liniş
tea în ţinuturile neliniştite, căcî la 
cas contrar ea se va vedé silită a 
lua mésurí energice pentru a pune 
capét turburărilor din districtele tur
cesc! învecinate cu Caucasia.

D I V E R S E .
Curiositate pedepsită. Odată un pro

fesor învăţat, fiind ínvitat, se presentâ séra 
la ora anumită într’o societate. Aşa distras, 
cum era profesorul din nebăgare de sémá, 
îmbrăca un roc vechiu, care era rupt în 
cóte. Un tânăr din societate, observă acesta, 
se apropia de profesor şi arătându-i rocul 
rupt, îl întreba glumeţ: „Ei, d-le profesor, 
ce ved, la d-ta înţelepţiunea se uită prin 
cóte". — „Ai dreptate, d-1 meuu, răspuns© 
profesorul, „pe* mâneca mea înţelepciunea 
se uită afară şi prostia înăîntru44.

L i t e r a t u r ă .
Bibloteca „Foii literare44. La Oradea- 

mare a început să apară „Biblioteca Foii 
literare44, conţinând tot-felul de scrieri alese 
într’o formă plăcută şi forte eftine. Pri
mul volum a apărut sub titlul: „Logod
nica contelui Stuart44, povestire din vieţa 
Românilor bihorenî, de d-na L. Rudow- 
Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, tipar 
mărunt, dér frumos şi curat. Preţul numai 
25 crucerl (cu porto 80 cr.), — un preţ în 
adevăr peste măsură eftin în asemănare cu 
mărimea opului. — Al doilea volum apărut 
este: ,,Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Form. mare. Preţul 30 crucerl.

proprietar: Иг. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : G r e g o r i u  m a i o r *
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Cursul la bursa din Viena.
Din Bl Ianuarie 1898.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  121.25
Renta de cor6ne ung. 4% • ♦ • 99.30
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2°/0. 121.40
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.—
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 122 10
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.15
Bonuri rurale croat^-slavone . . 97.60
Xmprum. ung. cu premii . . . 155,—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 140 25
Renta de argint aû tr................  102.46
Renta de hârtie austr................ 102.50
Rentf. de aur austr...................  122.10
Loeurl din 1860 ...................... 144.25
Aoţii de*ale Băncei austro-ungara. 933.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 385.—
Aoţii de-ale Bânoei austr. de credit. 361.75
Napoleondorî.......................... 9,53
M&rol imperiale germane . . . 58.75
L  mdon F is t a ............................. 120.—

P*’*is vista ..........................
Re a te de oor6ne austr. 4% •
Note italiene..........................

47.60
102.85
45.35

m

и

Apa amară purgativă
„Francisc losif**

premiată cu 10 medalii de a u r  şi 
urmă singură premiată cu marca 

medaliâ milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă фее: 
„Apa amară purgativă „Francisc losifu
o întrebuinţez totdâuna bucuros în 
caşuri corăspun^eWre, deorece efec
tul ei de obiceiu se presentă fără 
mcî o apariţie secundară neplăcuta44.

Сluşiu, August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.
Se capătă în tot locul.

1—10.182 Direcţiunea în Budapesta.

Cursul pieţei Braşov
Din 1 Februarie 1898 

Banonota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.48 
Argint ron ân. Cump 9.42 Vé’td. 9 46

Napoleond’orî. Cump. 9.52 Verjd, 9.55
Galbeul Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127. y.2
Mărci gemana Cump. 58.65 Veud. 58.80
Lire tnrot'scf Cnmp. 10.73 Vend. 10.78
ori*», fonc. Aibiua 6l}/fl 100.75 Vând 10175

P T  Numere singuratice 
din yţ Gazeta Transilvaniei - 
ii 5 cr. se pottk cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu şi în 
tutungeria M. Gross.

A N D N C I D R I
iinserţiuni şi reclame)

Suni a se adresa subscrisei 
administraţi uni. In caşul pue 

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăţl&mSnt, 
care cresce cu cât publicar- 
se face mai de multe-orf.

Administr. „Gazeta Trans."

v i s !
Prenumeraţiuniîe ia Gazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonezâ din nou să binevoiască a scrie adresa 

ămurit şi s& arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.

Dela TIPOGRAFIA „AURORA.14, A. TODORAN
d i n  Œ b - e r lo ,  —  S z a a r c L o s ia jT r â i : ,  

s e  po t p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :
6—10

Predice pentru Dumineci tom. I. de
Justin Popfiu . . ......................2.20

Predice pentru Dumin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom. I. 
dela Dumin. Vameşului şi a fari
seului pănă la Dumin. XI. după
R o s a lii...................................... —.80

— Tomul II. dela Dumin. XI. după 
Rosale pănă la Dumin. Vameşului —.80 

Predice pe tote Duminecile de peste 
an de Dr. Em. Elefterescu . . . 1.50

Cuvântări funebrele şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu ■vicariu . . . . . . . .  1.—

Cuventări bisericescî la tote sărbă
torile de peste an de. I. Papiu.
Un volum peste 54 cóle . . . .  1.50

Cuvântări fanebre şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de I. Papiu. Un volum de
peste 24 có le ..............................1.50

Catechese pentru pruncii şcolari de 
Tit Bud vicariu. Preţul redus dela
60 cruceri l a ..............................—.40

Doftorul fără arginţi séu cartea să
nătăţii de Ar. Boca Velch. . . . —.10 

Domnegeésca liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de Ioan Boroş . . . . — .25 

Manual catechetic pentru primii ani 
şcol. de Basiliu Raţiu. Preţul redus
dela 60 cr. la ..............................— .40

Rugăciunea D Ini, Tatăl nostru espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . — .10 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel-
cherianul.................................. —.10

Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . —.40 

Buchetul. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . . — .25

Legat şi aurit..........................—.38
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia L u n g .................................. —.10
Bunica şi nepoţel»!. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvé
de G. S im u ..............................—.06

Cântai In şcola poporal». De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C ân tu ri..............................—.30

Cartea ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 i lustraţiunl, de George Simu.
— Acestă broşură conţine istorióre 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii — E aco
modată acéstá carte şi ca premii
pentru şcolari..............................—.25

Cântărâţa. Novelă de Dem. Dan . . —.15 
Chiuituri de cari strigă feciorii în

joc de P. Reteganul.................—.40
125 Chiuituri de cari strigă feciorii 

în joc de I. P. Reteganul . . . —.12 
Codrean, Craiul codrului de G. Simu —.06 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-hu 

moristice de Anton Popp. I. JMono-

.30

-.15

10

lóge. II. Humor şi satiră. O bro
şură fórte petrecétóre................. —.40

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului Ar. Boca Velcher. . —.25 

De când se numesce femeia porum
biţă? Poveste de Laur. Ciorbea . . —.10 

Dóué turturele de aur. Poveste de
Laur. Ciorbea..............................—.10

Din trecutul Silvaniei. Legendă de 
Vict. Rus. Preţul redus dela 60 cr. la 

ţ)ile negre Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu 
Preţul redus dela 55 cr. la . . .

El trebue sé se îusore. Novelă de 
Maria Schwarz, tradusă de N. F.
N eg ru ţiu .................................. —.15

Economia pentru şcolele poporale de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţul redus dela
30 cr. l a ..................................

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, (Jiua nascerei şi c[iua numelui 
cătră tată, mamâ, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum ţi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcoiastice de George Simu .

Gruia lui Novac............................
Uoria lui Pintea Vitéz'1 . . . .  
Iflgenia îu Taur ia. Tragediă în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru Dulf ......................

Idealul perdut. Novelă originală de 
Paulina C. Z. Rovinar . . . .  

Influinţa mândriei. Novelă de P. C.
Z. Rovinar..................................—.15

Leonat cel tinér. Istoriă în versuri 
de Ioan Pop Reteganul (cu o ilus- 
traţiune), o broşură cu conţinut fórte 
glumeţ. Ca în tote scrierile D-lui 
Ioan Pop Reteganul aşa şi în acésta 
observă omul o adâncă pătrundere 
în moravurile, obiceiurile şi simţă
mintele ţăranului român . . . .  —.10 

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp..............................

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. Simu......................................

Monológé de Anton;u Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate.................—.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău
b ă trân .............................. —.08
Nr. 3. La anul nou..................... —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ...................................... — .04
Nr. 5. O păţaniă. . . . . . .  —.03

Merinde dela şcolă seu învăţături pen
tru popor, culese din cjiarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . .  — .60 

Miserile sociale. Novelă de. P. C. Z.
Rovinar...................................... —.15

Musa Someşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu. 
Partea i . Balade......................... — .25

—.20 
-.10 
-.06

-.30

-.10

-.20

25

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de Toan Tanco . . . —.20 

Nopţi de iernă. Novele pentru popor 
de G. Simu. Preţul redus dela 1 fl. la —.60 

Nu me hi ta. Colecţiune de versuri 
funebrall, urmate de iertăciuni, epi- 
tafiă ş. a...................................... —.25

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per
dut41 — de Paulina C. Z. Rovinar —.10

Opşa cşuri- Cât cioplite cât pilite 
şi ia lume împărţite de Ioan Pop
Reteganul..................................—.40

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.
Un volum de 192 pagi ne, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . —.50 

Povestea Pasculni séu credinţa de- 
şârtă poporală. De Ar. Boca Vel. —.08 

Părintele Niculae. Schiţe din viâţa
preoţilor de G. S im u .................—.30

Pietatea poporului român séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din diec. g. c. a Oradei-Mare —.10

Pretinnl sáténului român. Sfături în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reteganul. —.30 

Proba de foc. Comedie într’un act de 
A. ELotzebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan......................... —.15

Prin mórte la victoriă. Comedie în
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . . —.10 

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educ. după Ernest Legouve —.06 

Poveştile Bănatului. De George Că- 
tană învăţător. Tom. I. 25 cr. Tom.
II. 25 cr., Tom. III. 25 cr. — Tote
3 la olaltă..................................—.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . —.10 

Renascerea li tubei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi II. III.
Preţul fie-căreia fasc. 40 cr. Ambele —.70

j Sfaturi de aur séu calea cătră fericire
de Aron Boca Velcherianul. . . — .25 

Starostele, adecă Datini dela nunţile 
Românilor Ardeleni. Adunate de I.

P. Reteganul..............................— .15
Spicuire din istoria pedagogiei la noi

— la Români De V. Gr. Borgovan —.10
Se anejim ! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . —.20 
Ţigauul la mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcher. . . . — .08 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri 

de Ar. Boca Velcherianul . . . —.08
Trandafiri şi viorele Poecl* poporale 

de ioan Pop Reteganul. Ediţiunea
a II. Amplificată..........................—.60

Ţiganul şi Magnatul séu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. , . —.10

1.15-

-.80

1.25
—.80*

-.40-

Ui ti mul sichastru. Tradiţiune de G.
Simu.......................................... —.06

Un cuvânt, cătră fraţii rom. despre fi
loxera om enimii seu v ina rsu l  de 
Aron Boca Velchereanul . . . . —.10 

Versuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A ...................................—.25

Păcală şi T:1ndală. Poveste de G.
Căfană...................................... —.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale,
prelucrat de Tit Budu vicariu . . —.5& 

Torna a Kempis despre imit. lui Chris- 
tos, tradus de pe originalul laDin 
de Gavril Pop canonic . . . .  

Instrucţiune pentru a învăţa fără in
structor desemnul de croit vestminte 
femeescl, de Rosalia N. Pop prof. 
dipl. în lucrul de mână . . . .  

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare de V. Dumbrava pro
fesor gimn. .................................. —.40

Stâna de vale cu o privire scurtă la 
regiunea munţilor Bihoreni de Ioan
Buteanu......................................

Gramatica li tu noi i'Oiiiâue. Lucrată pe 
base sintactice de I. Buteanu . . 

Povestiri alese de Petra Petrescu .
Orar general pentru şcola român cu 

6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu Magyar învăţător . . .

C ă rţi de ru g ă c iu n i:
Icóna sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări bisericescî, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin Va
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. corésá şi amplific.
Preţul unui esemplar legată. . . 

Mărgăritnriul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
frumos ilustrată. Ediţ. IV. Preţul
unui esemplar l e g a t .................

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise- 
ricescl, fórte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de arnbe sexele.
Preţul unui esemplar legat frumos —.22? 

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe icóne frumóse. Un 
esemplar boşat e 8 cr. Legat . . —.10 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmot de mai multe rugăciuni fru- 
móse. Preţul unui esemplar legat . 

Epistolia D-lui nostru Isus Christos.
Preţul unui esemplar legat . . . 

C ă lin d a ru l „  A u r o r e i  “  p e  a n u l 
1898. Preţul unui esemplar spedat 
prin postă e 35 cr., 6 esemplare 
procurate de-odată costă spedate 
prin postă n u m a i................. fl.

Călindarul Plugarului 
anul 1898, redactat de Ioan 
şi apărut în editura tipografiei

-.50

• .50'

-.10

—.10

1.60 
pe

Gtorgeacu 
/1. Mure-

ştanuu din Braşov, preţui unui es. 25 cr.

e r  Tot de-aicî se pot procura şi tot soiul de cărţi şi recuisite de şcolă, precum şi alte cărţi apărute ori şi unde. 'W
Tote cărţile de mai sus se pot procura şi direct dela „T IP O G R A F II A. l IU R E Ş IM U i4 diti Braşov»

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


